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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Na mezinárodních normách obvykle pracují technické komise ISO. Každý člen
ISO, který se zajímá o předmět, pro který je vytvořena technická komise, má právo být zastoupen
v této technické komisi. Práce se zúčastňují i mezinárodní organizace, vládní i nevládní, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu
(patentů). V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo
použitelnost všech uplatňovaných patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO
neobdržela oznámení o patentu (patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto
dokumentu. ISO však upozorňuje implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější
informace, které lze získat z databáze patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze
činit odpovědnou za identifikaci všech takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní organizace (WTO) týkající se
technických překážek obchodu (TBT), následující adresa URL: www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 108 Vibrace, rázy a monitorování stavu,
subkomisí SC 6 Systémy pro generování vibrací a rázů.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 10813-1:2004), které bylo technicky
revidováno. Zahrnuje také opravu ISO 10813-1:2004/Cor.1:2006.

Hlavní změny jsou tyto:

–    tabulky a obrázky jsou aktualizovány tak, aby odrážely pokrok výkonnosti typických soustav;

–    výpočty pro výběr jsou upraveny s použitím hodnot, které jsou nejpravděpodobněji dosažitelné;

–    je zahrnuto kvalitativní posouzení (nematematické ošetření) velikosti armatury (kotvy)
a požadavků na infra-
strukturu.

Seznam všech částí řady ISO 10813 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakékoliv podněty nebo dotazy k tomuto dokumentu je třeba předkládat národnímu normalizačnímu
orgánu uživatele. Kompletní seznam těchto orgánů lze nalézt na www.iso.org/members.html.
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Úvod
Vybrat vhodnou soustavu vibrátoru je naléhavým problémem, pokud je nezbytné pro určitou zkoušku
zakoupit nové zkušební zařízení, nebo modernizovat již existující zařízení, nebo při volbě mezi
zařízeními, která jsou navržená zkušební laboratoří, nebo i tehdy, když samotná laboratoř nabízí své
služby pro provedení takové zkoušky. Problém, jako je tento, může být přijatelně vyřešen, pokud je
současně uvážena řada faktorů:

–    typ zkoušky, která má být provedena (zkoušení vlivu prostředí, obvyklé a/nebo zrychlené
dynamické zkoušky konstrukce, diagnostika, kalibrace atd.);

–    požadavky, které mají být splněny;

–    zkušební podmínky (jeden režim vibrací nebo kombinace vibrací, jedna vibrační zkouška nebo
kombinovaná zkouška, například dynamická a klimatická zkouška);

–    objekty, které mají být zkoušeny.

Tento dokument se zabývá pouze zařízením, které má být použito při zkoušení vlivu prostředí, a těmi
postupy pro výběr, které jsou převládající pro splnění požadavků této zkoušky. Avšak uživatel má mít
na paměti, že specifické podmínky zkoušky a specifický předmět, který má být zkoušen, mohou
významně ovlivnit výběr. Buzení zkušebního vzorku v klimatické komoře tedy klade omezení na
rozhraní vibrátoru, a zkušební vzorek, který je rozměrný a/nebo má složitý tvar, mající řadu
rezonancí ve všech směrech, vyžaduje použití většího zařízení, než je to, které je specifikováno podle
postupů v tomto dokumentu, ve kterých se předpokládá, že buzení bude aplikováno na tuhé těleso
o stejné hmotnosti. Bohužel takové aspekty nemohou být snadno formalizovány, a proto nejsou
zahrnuty v tomto dokumentu.

Pokud se očekává, že zařízení má být použito pro zkoušky různých typů, mají se při výběru uvážit
všechny možné aplikace. V jiných částech ISO 10813 bude pojednán problém případu, kdy je
pořizován vibrátor, který má být použit jak při zkoušení vlivu prostředí, tak při dynamickém zkoušení
konstrukce. V tomto dokumentu se předpokládá, že vybraná soustava bude schopna budit zkoušený
předmět až po specifikovanou hladinu. Pro generování buzení bez nežádoucího pohybu, má být
použit vhodný řídicí systém. Výběr řídicího systému bude uvážen v další mezinárodní normě.

Je nutné zdůraznit, že soustavy vibrátorů jsou složité stroje, takže správný výběr vždy vyžaduje
určitou úroveň technického posouzení. V důsledku toho se může zákazník při výběru zařízení pro
vibrační zkoušku obrátit o pomoc ke třetí straně. V takovém případě může tento dokument napomoci
zákazníkovi při zjištění, zda je řešení navržené třetí stranou přijatelné nebo ne. Konstruktéři
a výrobci mohou tento dokument rovněž použít pro vyhodnocení tržního prostředí.



1 Předmět normy
Tento dokument poskytuje návod pro výběr zařízení na generování vibrací, které se používá pro
zkoušky vlivu prostředí, v závislosti na požadavcích na zkoušku.

Tento návod zahrnuje takové aspekty výběru, jako:

–    typ zařízení,

–    model,

–    určité hlavní komponenty s výjimkou řídicího systému.

POZNÁMKA 1 Některé příklady jsou uvedeny v příloze A.

POZNÁMKA 2 Tento dokument je primárně zaměřen na určení funkčních specifikací zařízení na
základě požadavků specifické zkoušky vlivu prostředí. Praktičtější aspekty výběru (zahrnující
stanovení cílového testu a úvah o připevnění) jsou uvedeny v IEST-RP-DTE009.1[1].

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


